

焦点大战

丹麦一战定乾坤

两连败后大胜俄罗斯出线，捷克英格兰瑞典法国未战先晋级

此前在欧洲杯小组赛两战皆负的丹麦今天在哥本哈根主场以4比1大胜俄罗斯，竟然以一胜锁定B组第二名，以昂首晋级的战果向首战休克的队友埃里克森送上慰藉。

此役，背水列阵的丹麦大爆发，全场16次射门竟然10次命中目标，射门率达到惊人的62.5%。两名在英超豪门俱乐部效力的球员成为此役最耀眼的明星。

来自热刺的后腰霍伊别尔第38分钟送出助攻，由“00后”小将达姆斯加德射“世界波”破门，此后他又助攻迈赫勒射入丹麦的第4球，全场送出2次关键性传球，还有3次射门、1次射正。

切尔西的后卫克里斯滕森表现更为亮眼，他远射“世界波”破门，为丹麦射入第三球，还在防守端贡献2次抢断、2次解围和1次拦截，成为已队的钢铁屏障，赛后得到全场最高的8.23分，获评最佳球员。

在丹麦出人意料取得大捷之前，已提前晋级的比利时也以2比0完胜芬兰，这

使得B组丹麦、芬兰和俄罗斯同积3分，在净胜球的比较上，丹麦是+2，芬兰为0，俄罗斯-2。凭借净胜球的优势，丹麦竟然一战定乾坤，从小组赛成功突围。

这是丹麦自从1998年世界杯之后首次单场比赛射入4球，自1984年之后首次在欧洲杯中单场进4球；该队也成为欧洲杯历史上首支小组赛前两轮连败，却最终晋级淘汰赛的球队。

丹麦这场大捷犹如一石激起千层浪，掀动了整个欧洲杯小组赛的出线形势。自今晨乌克兰以0比1不敌奥地利，位列C组第三之后，稍后丹麦又将芬兰挤到B组第三，这两个小组第三都仅积3分，这使得本轮未踢但已积4分的捷克、英格兰、瑞典和法国躺赢，提前锁定出线席位。瑞士也顺利出线。连同小组赛已完赛锁定前两名的意大利、威尔士、比利时、丹麦、荷兰、奥地利，已经有11队闯入本届欧洲杯淘汰赛。

羊城晚报记者 徐扬扬



丹麦球员克里斯滕森庆祝进球 图/视觉中国

点兵点将

荷兰队长进球超越范巴斯滕

欧洲杯C组比赛今晨全部结束，荷兰虽然提前一轮锁定小组第一，但还是在主场以3比0大胜北马其顿。荷兰将飞往匈牙利首都布达佩斯参加1/8决赛，对手将是D组、E组或F组的小组第三。奥地利以1比0力克乌克兰，夺得小组第二，将在1/8决赛挑战A组第一意大利，比赛地点在伦敦的温布利球场。乌克兰1胜2负积3分获得小组第三，能否出线待定。

荷兰队长维纳尔杜姆攻入两球，当选本场比赛最佳球员。维纳尔杜姆为荷兰打进25球，超越“一代天骄”范巴斯滕（24球）。这是维纳尔杜姆代表荷兰的第78场比赛，范巴斯滕代表荷兰出场57次。范巴斯滕当年是享誉世界的超级得分手，维纳尔杜姆只是一名中场球员，有时踢前腰甚至有时出现在后腰位置，因此维纳尔杜姆的进球效率相当可观。

比赛开始前，维纳尔杜姆向北马其顿队长潘德夫赠送了一件印有122的荷兰球衣。本场比赛

是潘德夫代表北马其顿的第122场比赛，他随后就会退出国家队，将满38岁的他可能就此挂靴。

给对手最大的尊重就是拿出自己的最佳水平，维纳尔杜姆和队友们做到了。前锋德佩在第24分钟为荷兰首开记录，他又在第51分钟送出助攻，维纳尔杜姆为荷兰扩大比分，荷兰队长在第58分钟再下一城。在本届欧洲杯预选赛，维纳尔杜姆以8球成为荷兰第一得分手，荷兰副队长德佩以8次助攻成为整个欧预赛助攻王。

也许最大的遗憾是维纳尔杜姆和德佩无法在西甲豪门巴塞罗那合作，德佩已经确定加盟巴萨，与前荷兰主帅科曼重聚。维纳尔杜姆与利物浦合同期满，原本99%会加盟巴萨，但不久前被巴黎圣日耳曼“截胡”，大巴黎给他的年薪是巴萨所提供年薪的两倍。

在代表荷兰的前53场比赛，维纳尔杜姆打进10球；最近25场国家队比赛，维纳尔杜姆攻入

15球，进球率暴增。在刚刚结束的赛季，维纳尔杜姆为利物浦出场51次，只打进3球。但在欧洲杯，维纳尔杜姆出场3次就攻入3球，与C罗、卢卡库、希克并列射手榜首位。

维纳尔杜姆赛后谦虚地说：“被评为当场最佳球员的感觉当然很棒，不过我认为德容和德佩更应该获奖，他们的表现不可思议。我当选最佳是因为我进了两球，进球的秘密是在适当时间出现在适当位置。”

小组赛三战全胜的球队在大赛往往最终战绩不理想，但荷兰主帅德波尔不信邪，今晨还是指挥弟子们发挥出高水平。这是荷兰在欧洲杯第三次取得小组赛三连胜，第一次是2000欧洲杯，德波尔当时是荷兰队长，东道主之一荷兰在半决赛经过点球大战被意大利淘汰出局；第二次是2008欧洲杯，范巴斯滕当时担任荷兰主帅，荷兰在1/4决赛经过加时赛以1比3被俄罗斯淘汰出局。

羊城晚报记者 刘毅

记者观察

他不仅是最佳外援 还是最佳传播大使

保利尼奥离开中超，引发的关注度超过了以往任何一名外援的离去。绝大多数中国球迷对他的离去依依不舍，为中超失去这样的好外援深感遗憾。无论是球技人品还是职业素养，保利尼奥都堪称中超外援的典范。在我看来，他就是中超史上最佳外援。而他对于中超的贡献，除了赛场上的精湛技艺外，还在于带动中超在全世界范围内得到了良性传播。

2015年之前的中超，广州恒大一家独大。保利尼奥的到来，一开始并未显示影响力，直到广州恒大参加2015年世俱杯，保利尼奥的出色表现，让中超又一次吸引了世界足坛的目光。保利尼奥在广州恒大取得的巨大成功，再次为中超赢得了正面广告效应。

2016年伊始，大牌外援纷至沓来。巴西国脚拉米雷斯、胡尔克、帕托、特谢拉、奥斯卡、阿根廷国脚马切奇、拉维奇、比利时国脚费莱尼、维特塞尔、登贝莱、卡拉斯科、意大利国脚佩莱、埃德尔以及众多非洲、亚洲和其他欧美国脚，相继涌入中超。大牌外援扎堆，中超联赛星光熠熠，中超的美誉度和品牌效应大幅提升。

从2016年开始，中超得到了越来越多国际电视传媒机构的青睐，走上了国际传播的路线，英国、法国、德国、土耳其、巴西等欧美国家和地区开始转播中超联赛。据德勤咨询制作的《中超联赛商业价值评估白皮书》显示，2016赛季中超覆盖了全球71个国家和地区，创造了历史最高纪录。

这些大牌外援到了中超后，不少人依然能够保持高水平，不少球员依然能够保持良好状态，继续入选各自的国家队，出现在世预赛、世界杯、欧洲杯等大赛中。2018年俄罗斯世界杯就有9位球员来自中超，是历届世界杯上出现的中超球员最多的一届。这些球员在世界杯赛场上的表现，成为中超在全世界进行软实力传播的最佳载体。

而保利尼奥本人不仅参加了俄罗斯世界杯，还在2017年由中超转会至巴塞罗那，成为第一个由中超“回炉”至欧洲豪门的球员。值得注意的是，保利尼奥由热刺转会至广州恒大时的转会费高达4000万欧元，是中超出过的“第一身价”。保利尼奥也成为第一个通过中超联赛大幅溢价的外援。而他在巴塞罗那的出色发挥，为中超在世界足坛中心舞台上进行了二次良性传播，再次提高了中超的正面形象。

这些积极的传播贡献，丝毫不亚于保利尼奥在中超赛场上为中国球迷带来的赏心悦目的演出。因此，称保利尼奥为中超史上最佳外援，可谓实至名归。

羊城晚报记者 林本剑

本报专稿

广州，让“暴力鸟”凤凰涅槃

巴西外援保利尼奥正式与广州足球俱乐部解约，他与广州足球就像一对依偎着的恋人，互相成全、彼此成就

尽管已有数月的事前铺垫和心理准备，但当这一天真的来临时，广大球迷的心情依然难以平静。6月20日夜里，在经历了近半年的等待后，球迷们等来的还是保利尼奥与广州足球俱乐部解约的消息。

无奈、叹息、遗憾、追忆、不舍，五味杂陈的心情上下翻滚。保利尼奥带着哽咽的泪目告白令人动容：“我们一起度过了精彩绝伦、满载胜利和夺冠无数的几年。由于疫情的原因，今天不得不向恒大告别，我非常难过，但是，我期待有一天能够回去看望大家。我希望你们知道，你们一直在我心里。谢谢广州！谢谢中国！”

保利尼奥的感谢是真诚的，是广州让“暴力鸟”的足球生涯凤凰涅槃。在这里，他留下了无数经典的瞬间，在将广州足球带上巅峰的同时，也得到了这座城市球迷的崇高敬意。广州足球与保利尼奥像一对依偎着的恋人，互相成全、彼此成就。

低调亮相，用“双冠王”回报广州

2015年6月，斯科拉里上任，他带来的第一位球员就是保利尼奥。在经历了孔卡、穆里奇、艾克森、巴里奥斯等外援后，广州球迷一开始对保利尼奥似乎并未寄予太多的期望。当时的保利尼奥因为伤病等原因，已在英超热刺沦为“边缘人”，郁郁不得志。一年后，他还是巴西国家队征战2014年世界杯的主力后腰，炙手可热，一年后却在伦敦白鹿巷无人问津。斯科拉里在的一个越洋电话，让他开启了职业生涯的新旅程，也打开了通往成功彼岸的大门。

和穆里奇、孔卡等外援首秀广州恒大不同，保利尼奥在加盟恒大后，前两场中超联赛中，保利尼奥均在下半场时才替补登场，看上去，他似乎不是天生的领军人物。适应了首轮比赛后，因为郑智的红牌停赛，保利尼奥提前占据了主力位置。但他的中超首球却姗姗来迟，直到三个月后的第27轮客场对阵北京人和，广州恒大上半场以两球落后，保利尼奥在全场伤病补时阶段的进球，帮助球队以3比2完成逆转绝杀。最后一轮主场对阵北京国安，保利尼奥第87分钟进球，广州恒大以2比0胜出，以2分的微弱优势力压上海上港，卫冕成功。13轮联赛、两个进球，保利尼奥交出的数据和他的外表一样，朴素无华，但在那个中超史上亚冠亚军分差最小的赛季，人们事后才发现这两粒进球价值连城。

保利尼奥在广州恒大的第一个进球来自亚冠。2015年8月25日，8进4首回合客场对阵

日本柏太阳神，保利尼奥一脚40米外的超远距离任意球射进“世界波”，是保利尼奥代表恒大的最佳进球，也是当年亚冠的最佳进球之一。保利尼奥帮助广州恒大拿下队史第二座亚冠冠军奖杯，其本人也入围亚冠年度最佳阵容之列。

加盟不到半年时间，低调的保利尼奥使用“双冠王”回报了广州球迷。九层之台，起于垒土，好的开始等于成功的一半。如此美妙的开局，注定了他将在广州收获人生的辉煌。

成为“大腿”，危难时刻屡屡“救主”

真正让保利尼奥开始成为广州恒大“大腿”的比赛，是2015年的世俱杯。第一场对阵中北美洲冠军墨西哥美洲队，保利尼奥开启攻防全能模式，并在补时阶段攻进逆转绝杀球，带领恒大以2比1反败为胜，杀入四强，获得了半决赛挑战“宇宙队”巴塞罗那的资格。从此，“困境看阿兰，逆境看高拉特，绝境看保利尼奥”的说法开始在球迷中间传开。

世俱杯的舞台让人依稀看到了这位巴西国脚的昔日风采，如此熟悉的大场面最能激发保利尼奥的战斗欲望。2012年，他就曾以主力身份随巴甲豪门科林蒂安队一起赢得过世俱杯冠军。在决赛中，保利尼奥和队友们击败的对手是欧冠冠军切尔西。世俱杯是他重新展现自己风采的世界级舞台，他格外珍惜并把握住了机会。也正是世俱杯的出彩表现，让他重新走进了巴西国家队主教练蒂特的视线中，之后成为欧洲豪门巴塞罗那追逐的对象。



保利尼奥 图/视觉中国

随后的两个赛季，保利尼奥多次在比赛中上演关键时刻“救主”的好戏，“绝境看保利尼奥”已成为许多球迷的共识，似乎有保利尼奥在场，球迷们观看比赛时便会气定神闲、胸有成竹。

这种共识，在保利尼奥2018年从巴塞罗那回归广州恒大后更加强烈。无数次比赛的关键时刻，保利尼奥作为球队的“大腿”出现，力挽狂澜。作为后腰，保利尼奥不仅防守强悍，而且进攻越来越犀利。2018年的半个赛季，保利尼奥在19场比赛贡献了13球7次助攻；2019赛季，保利尼奥以19球夺得中超银靴，并有6次助攻；2020赛季，20轮联赛中保利尼奥进了12球，再次夺得射手榜第二名，且有4次助攻。连续两个赛季，保利尼奥都是全队的最佳射手，身为后腰的他成为广州恒大的进攻核心。

在效力广州恒大期间，保利尼奥出战176场比赛，贡献74粒进球、29次助攻，如此耀眼的战绩，甚至连许多前锋都难以匹敌。这些数据，使得保利尼奥在许多中国球迷心中成为当之无愧的中超最佳外援。

焕发生机，引来世界豪门青睐

“庙小难容真大佛”。在中超踢得风生水起的保利尼奥不仅引起巴西国家队主教练蒂特的注意，甚至连巴塞罗那也向他抛来了橄榄枝。一个在中超踢球的球员，还能吸引巴萨的注意？当保利尼奥的名字与巴萨联系在一起时，无数球迷发出了

亮话体坛

一句“有没有信心”一段难以复制的征程

保利尼奥，这位被大家昵称为“暴力鸟”的广州队外援，在前天深夜通过视频向我们正式说了“再见”。因为疫情原因滞留在巴西，是和球队无奈解约的直接原因。

其实对于保利尼奥无法归来，大家多少都是有些遗憾的。只是当这一刻真的来临的时候，还是不免有些伤感。在视频中，保利尼奥也是真情流露，对广州、对中国满怀感激。

在视频的最后，他眼里噙着热泪，有些哽咽地说出了那句专属于他的中文口号：“有没有信心？”

还记得那一年亚冠比赛，他用两个进球淘汰山东鲁能之后在更衣室里说出了这一句口号，这句口号他在好几个比赛场合说过，既荡气回肠，也变成了一个有意思的梗。它充分体现了保利尼奥的乐观、亲和力、融入球队和鼓舞士气的能力。

在我看来，保利尼奥是中超历史最佳外援，没有之一。他谦逊、敬业、努力，他和广州队乃至中超的黄金时代是互相成就的关系。在中超，他从当年英超热刺的失意者成为球队的“大腿”和绝对的中场核心；“绝境看保利尼奥”一再应验；他不但收获了一座亚冠冠军、三座中超冠军，更实现了对欧洲五大联赛的逆袭。

他从中超被西甲豪门巴塞罗那挖走时，巴萨的花费是广州恒大当初购入保利尼奥花费的好几倍。这在中超历史上是没有先例的，既证明了保利尼奥的实力和价值，也成为证明中超竞技价值提升的标志性事件。如今，他刚和广州队解约，马竞这一西甲冠军球队就向他伸出了橄榄枝。

保利尼奥个人的敬业精神也是无可挑剔的。2017-2018赛季，他几乎全年无休，先是随广州恒大去了巴萨，49场比赛攻进了9个球，帮助巴萨夺冠；随后的夏天又作为主力球员参加了2018年俄罗斯世界杯巴西队的5场比赛，还进了球。

接着，他又在2018年下半年返回广州恒大，踢完下半程的全部19场比赛，并打入了13个进球。在如此高密度的赛程下，全年无休仍能保持惊人的

进球率，令人叹为观止。上赛季，保利尼奥也是出全勤踢完了中超，一些人认为是卡纳瓦罗对他过度使用而造成了他的伤病，但其实很难说这是卡帅的问题，因为保利尼奥自己的求战欲望一直非常旺盛，他就是这样一个为比赛倾注所有的人。

保利尼奥的离开，无论对于广州恒大还是对于中超来讲都是一个标志性的事件。

随着朴志洙、塔利斯卡和保利尼奥的相继离开，广州恒大已经完成了2017年提出的“全华班”目标，但预计时间仅仅仅晚了一年。虽然，广州队有相当数量的归化球员，但至少广州队确实成功完成了这个目标。

保利尼奥的离开，宣告的不仅仅是广州队巨星时代的终结，很可能也标志着整个中超巨星时代的结束。在中超限薪令和防疫入境政策的双重影响之下，中超前几年在国际转会市场上各种“买买买”、巨星纷至沓来的盛况不可能再出现了。

接下来，中超将要换一种“玩法”：开源节流勒紧裤腰带，未必就不如客队豪门——提升足球水平的路径远不只一条。

必须承认，以保利尼奥为代表的这些国际球星，给中超带来了更多积极的东西，比如技术、心态、自律的职业生活方式。现在他们离开了，但这些东西多少还都留了下来。

就像保利尼奥的那句“有没有信心”一样，时不时就会把我们记起，像一句彼此心照不宣的暗号，激荡彼此的记忆，也完全可以重新映照入现实。

我觉得最可惜的是，因为保利尼奥暂时无法回到中国，直到解约广州队的那一刻，都没能来得及给他举办一场告别赛。希望在未来的某一天，我们能在天河体育中心把这份亏欠给他补上，也希望在不远的将来，保利尼奥能够用其他方式，续上他和广州、和中国的这场缘分！

羊城晚报记者 赵亮晨



2016年保利尼奥帮助广州队夺得中超联赛冠军 图/视觉中国

羊城晚报记者 林本剑